

## Читайте в номере

- \* В райкоме КПСС.
- \* Агитпоезд в честь 50-летия ВЛКСМ.
- \* Информация.
- \* В тайге — бескормица!
- \* Наш подарок юбилею.
- \* Водитель. Спирт. Катастрофа.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# МАЯК коммунизма

ОРГАН НИЖНЕИЛИМСКОГО  
РАЙОННОГО КОМИТЕТА  
КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ  
ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ.

Год издания 34-й

№ 129 (2998)

СУББОТА, 26 октября 1968 г.

Цена 2 коп.

## Комсомолу — 50 лет

Очень теплую встречу оказали трудящиеся Усольно-Кути участникам агитпоезда, посвященного 50-летию ВЛКСМ. «Ворота Севера» были конечным пунктом этого рейса.

Среди ветеранов революции, следующих в поезде, была и член РСДРП с 1917 года Аида Мироновна Дрейзеншток.

НА СНИМКЕ: А. Дрейзеншток и начальник Осетровского порта т. Дубровский.

Фото Ю. Сапожникова.



## ПЕРЕДОВОЙ ЭКИПАЖ

По 80 тысяч кубометров горной массы вместо 67 плановых отгружает ежедневно экипаж экскаватора № 15, где старшим машинистом воспитанник комсомола Анатолий Шумилов. На первом горном участке карьера Коршуновского ГОКа этот экипаж называют лучшим. Есть и его вклад в выполнении высоких социалистических обязательств, взятых молодыми обогатителями комбината в честь юбилея комсомола.

В. ЛЕСКОВ,  
зам. секретаря  
комсомольской  
организации карьера.

НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ  
ПЯТИЛЕТКИ

## ПО СИЛАМ И ЗАДАЧИ

Недавно партийный актив строителей Железнодорожского собрался на свое очередное заседание. Активисты собрались за тем, чтобы подвести первые итоги социалистического соревнования коллектива Коршуновстроя в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Обсуждая результаты итогов и оценив свои возможности, строители решили пересмотреть социалистическое обязательство по основным его пунктам. Они решили увеличить производительность труда на 5 процентов против плановой, на 0,3 процента снизить себестоимость строительно-монтажных работ. Пятилетний план строительства жилья выполнить к 52-й годовщине Октябрьской революции. Словом, по силам и обязательствам.

\*\*\*

Коллектив строительно-монтажного управления-1 — один из крупнейших в Коршуновстрое. По существу, это самостоятельное подразделение, не уступающее по производственным мощностям многим в районе. Его коллектив насчитывает более 300 человек. Строители этого подразделения первыми в районе решили добиться для СМУ почетного звания подразделения коммунистического труда и разработали соответствующие условия соревнования.

И. ПАНТЕЛЕЕВ.

## ЛЕДОСТАВ НА ИЛИМЕ



## ЗИМА НАЧИНАЕТСЯ

Среднегодовая температура воздуха с 1 октября 1967 года по 1 октября 1968 года при норме — 3,7 составила — 3,1 градуса. За последние пять лет среднегодовая температура воздуха составила — 3,3 или ее отклонение от средней многолетней за 65 лет всего 0,4 градуса. Таким образом, в целом за год сумма тепла у нас довольно постоянная и избыток тепла отдельных месяцев обязательно компенсируется его потерей в другие месяцы года.

За это же время осадков при норме 361 мм выпало 371 мм или только на 3 процента больше нормы. Но, ввиду влияния года активного солнца, отклонения количества осадков по месяцам были довольно значительными. Так, только за 10 дней апреля 1968 года выпало 63 процента всех осадков за зиму с октября по март. Недостаток осадков летом 1968 года с мая по август с ливневой был компенсирован обильными осадками в сентябре, когда выпало 93 мм (в отдельных местах района до 140 мм), что составило более двух норм. Но в целом за год, как мы уже отметили, осадков выпало почти точно по норме.

Появление шуги на реке Илим обычно наблюдается 18 октября. Появление ее в первый раз 5—8 октября было только в верхнем и среднем течении от резкого похолодания в верховья Илима и его притоков. В Нижнеилимске и ниже шуги в это время не наблюдалось, она растаяла дорогой. Вторичное появление шуги (на этот раз по всему течению р. Илим) произошло 16 октября или на 2 дня раньше нормы.

Обычная нормальная дата ледостава на Илеме — 2 ноября, самая ранняя — 16 октября и самая поздняя даже 28 ноября. По данным областного бюро гидропрогнозов, ледостав нынче ожидается в пределах с 26 октября по 1 ноября.

Толщина льда на Илеме на плесовых участках бывает равной от 21 сантиметра с 10 ноября до 55 сантиметров к 31 декабря. Уже к концу ноября возможно движение автотранспорта по льду Илима, конечно, с учетом перекатов, выходов ключей, где толщина льда значительно меньше. Для переезда через реку толщину льда можно увеличить значительно раньше путем удаления снега со льда и поливки его водой.

Промерзание почвы на начало месяца у нас в ноябре составляет 14 сантиметров, в декабре — 69 сантиметров. Высота снега в районе Илимска подекадно в ноябре — 12, 20, 23 сантиметра, в декабре — 28, 32, 35 сантиметров.

Наступление холодов у нас довольно резкое. Так, переход среднесуточной температуры воздуха через 0 градусов проходит 7 октября, через минус 5 — 24 октября, через минус 10 — 4 ноября, через минус 15 — 17 ноября, через минус 20 — 28 ноября и через минус 25 — 21 декабря. Ввиду этого, необходимо более быстрое окончание работ по подготовке предприятий к работе на открытом воздухе и к зимовке скота.

А. РЫБКИНА,  
старший гидрометнаблюдатель.  
В. КАИМОНОВА,  
техник-гидролог.

## В РАЙКОМЕ КПСС

## ЗА ПОРЯДОК В ГОРОДЕ

На днях бюро райкома КПСС рассмотрело на своем заседании вопрос о работе народной дружины города Железнодорожского.

В ходе заседания было отмечено, что за последнее время численный состав городской народной дружины значительно увеличился. Созданы новые отряды, в том числе при первом и втором молодежных общежитиях.

Отдельные отряды дружинников на дежурство выходят регулярно, организованно, отлично несут вахту по охране общественного порядка. К таким можно отнести дружины, действующие при АТУ-5, СМП-289, обогатительной фабрике ГОКа. Здесь твердо выдерживается график дежурства. Наряды дружинников выходят на дежурства в полном составе, хорошо подготовленными.

Вместе с тем, как указывалось на бюро районного комитета партии, в работе народной дружины и ее штаба имеют место существенные недостатки. Так, за период с мая по октябрь дружинники не выходили на дежурства 71 раз, в том числе дружина Коршуновского ГОКа — 41 раз, Коршуновстроя — 29 и т. д. Нерегулярно высылают наряды для дежурства дружина ТЭЦ-16 и некоторые другие предприятия и организации.

Оставляет желать много лучшего и организационная работа городского штаба народных дружин. Члены добровольной

народной дружины не имеют нагрудных значков, помещения для своего штаба. Очень часто дружинники выходят на дежурство, не имея транспорта. Этим, как ни странно, отличалась дружина горнообогатительного комбината.

Затрудняет работу дружины и резко снижает ее эффективность то, что отдельные руководители предприятий, партийные, комсомольские и профсоюзные организации не реагируют на сигналы штаба дружины, не привлекают к ответственности лиц, совершающих те или иные антиобщественные проступки.

В постановлении бюро РК КПСС отмечается слабый контроль за работой дружины со стороны начальника штаба П. А. Трегубова, секретарей парткомов ГОКа и Коршуновстроя Б. А. Гетманского и Г. С.

Пуляевского, директора ИТЭЦ-16 Н. И. Каширских.

Постановление обязывает руководителей и секретарей партийных организаций предприятий и учреждений города провести работу по укомплектованию отрядов народной дружины, обеспечить их регулярное дежурство, выделяя для этой цели необходимый транспорт. На председателя горсовета А. Ф. Брагина совместно с исполкомом райсовета возложена обязанность выделить помещения для штаба дружины и оборудовать его мебелью и инвентарем.

Постановление предусматривает также участие в работе народной дружины районной комсомольской организации, требует от общественных организаций не оставлять без внимания ни одного случая нарушения общественного порядка.



Богато новостройками село Долгодеревенское Сосновского района Челябинской области. Здесь построены добротные жилые дома, магазины, аптека, почтовое отделение, сооружается больничный городок. Недавно гостеприимно распахнулись двери нового просторного универсама.

НА СНИМКЕ: в универсаме.  
Фото Б. Клипиницера.

Фотохроника ТАСС

## ЛЕНИНСКОМУ КОМСОМОЛУ 50 ЛЕТ



Полвека по пути, проложенному Октябрем, прошел верный друг и помощник Коммунистической партии — Ленинский комсомол. С его именем связаны славные дела на всех этапах истории нашей социалистической Родины. Вместе с коммунистами комсомольцы отстаивали завоевания Великой Октябрьской Социалистической революции в огне гражданской войны. Они были в первых рядах строителей пятилеток, воздвигали гиганты социалистической индустрии, перестраивали деревню, несли в массы культуру. Навсегда запомнятся подвиги комсомольцев на фронтах Великой Отечественной войны. Самоотверженно трудились юноши и девушки, восстанавливая разрушенное войной хозяйство. Сегодня комсомол продолжает летопись своих доблестных дел.

Большими трудовыми подарками встречают комсомольцы, молодежь свой юбилей. Они с честью оправдывают надежды партии и правительства, отдают все силы строительству коммунизма.

На снимках (сверху вниз):

молодые коммунисты и комсомольцы Московского тормозного завода подают заявления в завком с просьбой направить их на работу в колхозы и совхозы. 1932 год.

Комсомольская агитбригада Ашхабада — тт. Мурадова, Вочялов и Тоганова с плакатами и литературой перед поездкой в районы. 1931 г.

Фотохроника ТАСС

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## ГДЕ ЖЕ ПАРТБЮРО?

Доклад был на многих листах. Коммунисты Ярского леспромхоза хотели услышать от своего секретаря С. И. Черемных, старого коммуниста, обстоятельный рассказ о работе партбюро за отчетный период. Однако надежды не увенчались успехом. Большая часть отчета посвящалась... международному положению, проискам империалистов. Затем Семен Иннокентьевич перешел к подробному изложению минувших и свежих событий в стране.

А где же работа бюро?

Совершенно ничего не было сказано о главном в деятельности секретаря парторганизации — о поручениях коммунистам, в чем выражается степень участия того или иного члена КПСС в жизни своей организации.

Присутствующим не было ясно — кто отвечал за работу агитколлектива. Беседы почти не проводились, наглядная агитация просила обновления и расширения. «Члены коллектива присутствовали на нескольких лекциях». (Очевидно, приезжих лекторов). Вот все, что было сказано по этому вопросу.

Стенная газета выходила от случая к случаю, однообразной и скучной.

Очень плохо проводилась и политическая учеба. Докладчик даже «постеснялся» сказать, сколько занятий проведено, сколько присутствовало на них людей. И опять ни с кого не спрошено.

Партийная организация очень слабо направляла

деятельность профсоюзной организации, где было проведено всего два собрания. Вопросы соревнования, быта, улучшение условий труда, повышение его производительности часто оставались в стороне.

Еще хуже обстояло дело с комсомольской организацией. Она вообще не работала. К ее руководству допускались случайные, непроверенные люди. Избранный на скорую руку секретарем А. Рыжих... «изъял» пятьсот лотерейных билетов, поставленная следом за ним во главе комсомольцев Г. Сахаровская... расстратила на собственные нужды большую сумму членских взносов. Сейчас секретарем избрана Светлана Хохлова, однако сдвигов особых пока не видно.

Ничего хорошего не мог сказать секретарь партбюро и о группе народного контроля, товарищеском суде — они тоже бездействовали.

Выступившие в прениях коммунисты отметили, что, несмотря на успешное выполнение леспромхозом заданий по заготовке и вывозке древесины, в хозяйстве имеется немало существенных недостатков, и для их устранения не мешало бы принятие мер со стороны партийной организации.

— За нижним складом станции Новая Игирма, — сказал П. С. Политыка, — числится 71 человек, а на работу выходит чуть больше половины. Остальные по разным причинам устрани-

лись. Из четырех тракторов работает нередко всего один. Имеется шесть лебедок, но лебедчиков мало, дополнительно не готовятся. Заболел кто из них — механизм простаивает. Необходимо проявить также заботу о жилье — многие рабочие вынуждены жить в палатках.

Лебедчик Э. Якубайло говорил о замороженных возможностях в погрузке лесом вагонов: грузится по 100—110 кубометров в день, а можно гораздо больше. Снабжение Новоигирменского участка продуктами желает много лучшего, питание в котлопункте однообразное, редко бывает картошка.

Коммунист В. П. Безруких остановился на отсутствии воспитательной работы в коллективе, из-за чего часты пьянки, прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины.

Удивляться этому не приходится. Даже отдельные коммунисты не отличаются высокой дисциплиной. Так, Королев не всегда является на партийные собрания, Калинина и Евдокимов — нерегулярно платят членские взносы.

Во всем этом большая вина бывшего секретаря партбюро С. И. Черемных. Многие члены бюро выбыли, вопрос же о довыборах не ставился. И работал Черемных один за всех, допуская, естественно, упущения.

В. КУКЛИН.

## НАШ ПОДАРОК

На заседании комитета комсомола комбината 17 октября 1968 года выяснилось, что наши комсомольцы с честью выполнили, а по отдельным показателям перевыполнили взятые обязательства.

Разгорелся спор, кому же отдать лавры первенства среди основных цехов. А претендентами на первое место являются два ведущих коллектива комбината с сильными комсомольскими организациями — железнодорожный цех и обогатительная фабрика. В одно время шансы на победу у них были равными. И только детальное рассмотрение всех показателей доказало некоторые преимущества комсомольцев фабрики (секретарь комитета комсомола Николай Климовецкий), которая по отдельным показателям намного перевыполнила взятые обязательства.

План 10 месяцев выполнен к 14 октября 1968 года. В досрочное выполнение плана внесли свой вклад и комсомольцы обогатительной фабрики. Со второй половины сентября этого года комсомольско-молодежная смена Селезнева (групкомсорг А. Дмитриева) из цеха сушки отгружает сверхплановый комсомольский концентрат. Металлолома комсомольцы фабрики собрали больше всех других цеховых комсомольских организаций комбината.

На комитете были подведены итоги соревнования среди комсомольских организаций вспомогательных цехов комбината. Первое место присуждено комсомольским организациям детских учреждений комбината (секретарь комитета комсомола Г. Баранова). Второе место завоевали комсомольцы цеха сетей и подстанций (секретарь комитета комсомола Г. Проклова). Третье место после долгого спора большинством голосов отдано комсомольской организации центральной комплексной лаборатории (секретарь комитета комсомола Л. Боголова).

Продолжается юбилейный прием лучших представителей молодежи в ряды ВЛКСМ. За последнее время в ряды комсомольцев комбината пришли еще 23 человека. 14 лучших комсомольцев: Валерий Березовский, Василий Терещенко и другие рекомендованы комитетом комсомола ГОКа для вступления кандидатами в члены КПСС. На заседании комитета комсомола 17 октября 1968 года в ряды ВЛКСМ приняты еще трое юношей, все они работники ЖКК (секретарь комсомольской организации Н. Куимова). Это Сергей Кибанов, Борис Шибаев и Юрий Шалыгин. Все трое ребят заверили комитет комсомола, что они с честью пронесут через годы звание комсомольцев.

К полувековому юбилею комсомола с хорошими показателями подошла вся комсомольская организация комбината.

Не секрет, что сразу после отчетно-выборной конференции организацию немного лихорадила частая смена секретарей комитета комсомола, но после комсомольского собрания комбината, которое состоялось 30 мая 1968 года, дела организации пошли на лад. Секретарем комитета комсомола был избран Юрий Перетолчин. Через короткое время почувствовалось, что пульс комсомольской организации забился ровнее, а через некоторое время и совсем стал ровным, организация стала набирать темпы в своей работе.

В этом году комсомольцы комбината занимались озеленением города. Ими высажено около 1000 декоративных деревьев и кустарников. Собрано 300 тонн металлолома, что составляет 140 процентов к взятым обязательствам. Большая работа проделана комитетом комсомола комбината по воспитанию молодого поколения в духе любви и преданности идеям Коммунистической партии.

Недавно прошли собрания в цеховых комсомольских организациях, на которых комсомольцы взяли новые повышенные социалистические обязательства по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и обсудили постановление ЦК КПСС о 50-летию ВЛКСМ и по дальнейшему коммунистическому воспитанию молодежи, и ЦК ВЛКСМ о проведении всесоюзного комсомольского собрания по радио. На собраниях принято обращение в адрес ЦК КПСС и ЦК ВЛКСМ, в котором говорится, что комсомольцы Коршунского горно-обогатительного комбината единодушно поддерживают дальновидный и твердый внешнеполитический курс партии, направленный на создание наиболее благоприятных условий для строительства коммунизма в нашей стране и укрепления могущества социалистической системы.

Во Дворце культуры города состоялся торжественный вечер, посвященный полувековому юбилею комсомола, где секретари комсомольских организаций выступили с рапортом о проделанной работе в своих организациях по встрече юбилея. Победители в соцсоревновании получили заслуженные награды. На вечере были отмечены грамотами и награждены подарками лучшие комсомольцы-производственники, победители в соревновании по достойной встрече юбилея комсомола.

А 30 октября 1968 года комсомол встанет на пороге своего второго 50-летия, возьмется за свершение новых дел, в любую минуту готовый совершить трудовой и боевой подвиг по зову Коммунистической партии и народа.

Ю. СМАГЛЮК,  
член комитета ВЛКСМ ГОКа.

Характерной чертой осени человеческого жилья, на территории Иркутской области является почти полный урожай кедровых орехов, ягод. Если кедровые орехи в отдельных лесных массивах и уродились, то за короткий период они были уничтожены тысячными стаями кедровки. Об этом хорошо знают те, кто выезжал в лес за ягодами или орехами, поскольку почти всем им пришлось возвращаться домой налегке, с пустыми корзинами, лукошками, горбюшками.

Досадно, но для людей это не страшно. На полках магазинов, в складах, на базах достаточно различных консервированных фруктов, ягод, соевых, варений... А вот как будет лесному населению, всем белкам, рябчикам, глухарям, колонкам, соболям, медведям и лесным мышам, которые сами служат пищей для многих животных? Не приходится сомневаться — всем им будет голодно.

В поисках пищи они будут вынуждены совершать большие перекочевки — миграции. Скорее всего появятся вблизи

Разумеется, подкормить можно далеко не всех животных, а только мелких. А как скажем, быть с медведем? Этот крупный зверь особенно остро ощутит неурожай таежных кормов. Ведь ему, чтобы набрать на всю долгую зиму достаточно сала и залечь в берлогу, надо много еды, которой в этом году нет, вернее не хватит для всех медведей. Значит, некоторым мишкам ничего не остается другого, как тоже

Об этом надо помнить, особенно охотникам. Некоторые из них могут радоваться тому,

## В тайге бескормица!

что дичь сама бежит к людям, и начать необдуманное ее истребление.

Если мы не хотим жить одним днем, если нам надо, чтобы и в последующие годы нашей тайге было достаточно зверя и птицы, то этой осенью и зимой меньше надо брать в руки ружье.

Скорее надо подумать о том, как помочь зверюшкам и птишкам, которых голод выгнал из тайги. Различного вида подкормки для них были бы просто спасением.

пустить в кочевье в поисках пищи. А это опасно. Опасно для самого медведя, который зимой неминуемо погибнет, если будет шататься, опасно для домашних животных и даже для людей. Голодный медведь может забыть страх, потерять свойственные ему осторожность и добродушие, стать опасным свирепым зверем. Нынешней осенью вполне можно ожидать, что в глубокой тайге и на ее окраинах, на лесосеках и вблизи деревни появятся медведи-шатуны.

Значит, надо соблюдать осторожность тем, кто собирается в это время быть за городом в лесу — охотникам, пастихам, работникам леса и просто любителям путешествий. Встреча с шатуном опасна даже для вооруженного человека. Поэтому не стоит рисковать и ходить по лесу в одиночку даже с ружьем.

Всех появившихся у поселочных пунктов и дорог медведей-шатун надо уничтожать

организованным методом, группами бывалых и опытных охотников.

Что же касается охоты на медведя вообще, то надо помнить, что медведь — одно из наиболее ценных животных нашей тайги, полное истребление его недопустимо. Следовательно, тех зверей, которые смогли как-то и в этот голодный год залечь в берлоги, надо сохранить для воспроизводства.

Почти все рассказы о злых медведях — преувеличения охотников-дилетантов. Случай,

когда медведь по собственной воле нападает на человека, являются чрезвычайным исключением. Чаще всего рассказы упускают тот момент, что именно человек заставил зверя проявить свою свирепость именно тем, что ранил медведя, хотел отнять у медведицы медвежат, неожиданно появился рядом с обедающим мишкой или просто наугад его своим неожиданным появлением да еще в таком месте, где хозяину тайги некуда было скрыться и свернуть в сторону.

Дикие звери и птицы, от самых маленьких и до самых крупных от природы не питают никакой враждебности к человеку и даже не боятся его, если он не преследует их и не беспокоит. У них свои интересы, свои дела, своя жизнь, с которыми они успешно справляются сами. Но вот в такие годы, как нынешний, обстоятельства вынуждают их покидать глухие урочища и выходить к местам, обжитым человеком. Пусть это не будет неожиданностью для людей. Надо помнить: в тайге бескормица!

Э. ЛЕОНТЬЕВ,  
старший охотовед.

### „ АПОЛЛОН-7 “ ПРИВОДИТСЯ

НЬЮ-ЙОРК. (22 октября, ТАСС). Американский космический корабль «Аполлон-7» с космонавтами Уолтером Ширрой, Доном Эйзелом и Уолтером Каннингемом на борту завершил сегодня одиннадцатидневный орбитальный полет, совершив посадку на воду в Атлантическом океане в 7 часов 12 минут утра по нью-йоркскому времени.

Через 15 минут после приводнения «Аполлон-7» был обнаружен вертолетами. Задержка в обнаружении корабля объясняется тем, что он совершил приводнение «вверх дном» и антенны корабля оказались погруженными в воду, что исключило его поиск путем пеленгации радиомаяка. Позже с помощью специального устройства корабль принял правильное положение, и космонавты смогли установить радиосвязь с поисковой спасательной группой.

Один из вертолетов выбросил трех спасателей-водолазов. Как сообщают с вертолета, корабль «Аполлон-7» не имеет никаких внешних повреждений. Американские космонавты сообщили по радио, что у них «все в порядке».

Как сообщают корреспонденты с места приводнения, все три космонавта взяты на борт вертолета и отправлены на американский авианосец «Эссекс», который возглавляет поисково-спасательную группу.

В 8 часов 9 минут утра по нью-йоркскому времени вертолет доставил космонавтов на борт авианосца.



На этом снимке запечатлены те, кто идет впереди. Машинист ЭКГ-8 № 15 Анатолий Шумилов (справа) и помощник Анатолий Косвинцев — маяки карьера Коршуновского ГОКа. Оба Анатоли, оба молодые. Экипаж коммунистического труда. По ним равняются трудящиеся карьера ГОКа. Фото А. Гончарова.

## ПОСЛЕ ФЕВРАЛЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Примерно с 90-х годов с Нижнеилимск и окружающие его деревни были местом царской политической ссылки. До 1905 года политические ссыльные были единицами, но потом число их стало быстро возрастать и к моменту февральской революции превысило более 100 человек.

Были здесь восставшие с крейсера «Очаков», осужденные царским военным судом 18 февраля 1906 года. Активные участники восстания были приговорены к каторге. Попал на каторгу и прибыл к нам в Нижнеилимск очаковец Григорий Туркевич. Он умер от туберкулеза и похоронен на старом кладбище около Нижнеилимской средней школы. Здесь теперь в ограде стоит лествица.

Вест о победе февральской буржуазно-демократической революции 1917 года пришла в Нижнеилимск позднее. Бывшие политические ссыльные арестовали в Нижнеилимске станового пристава П. К. Гросс, урядника Тарасова, крестьянского начальника Юсупова и в одно из воскресений, как я помню, в ограде волостного правления устроили митинг. На транспарантах и красных полотнищах были написаны лозунги — «Да здравствует Всероссийское учредительное собрание!», «Да здравствует Всероссийская демократическая социалистическая революция!»

На этом митинге выступало много ораторов от различных политических партий, заканчивающих свои выступления поздравлениями по случаю победы над царизмом и началом новой свободной жизни.

После митинга началась манифестация — шествие по центральной улице Нижнеилимска. В ней участвовали не только политические ссыльные, но и большинство населения Нижнеилимска, Игнатьевой, Погодаевой. Особенно много было школьников из высшего начального училища. Впервые под открытым небом в теплый весенний день народ услышал революционные песни: «Марсельезу», «Варшавянку», «Смело, товарищи, в ногу» и другие.

Основное ядро политических ссыльных, живших в Нижнеилимске, составляли эсеры и меньшевики. Были среди них и представители других партий. Особенно среди ссыльных выделялся большевик М. Д. Дудченко, о котором будет рассказано немного позднее.

Жизнь после февральской революции начала понемногу меняться. Вместо волостного правления стала земская управа, вместо царской полиции — народная милиция. Помню, первым начальником милиции в Нижнеилимске был Карл Яковлевич Элерт (бывший политссыльный). Больших перемен в жизни илимчан не было вплоть до Великой Октябрьской социалистической революции.

С фронтов бушевавшей еще империалистической войны стали понемногу возвращаться в свои родные деревни солдаты-фронтовики, видевшие и пережившие все ужасы мировой войны и царившую во всей стране разруху. Все они в основном были сторонниками власти Советов и последователями партии большевиков. Некоторых из них я хорошо знал и помню: Степана Яковлевича и Алексея Ивановича Романовых из деревни Рсмановой, Василия Васильевича и Ивана Васильевича Перфильевых из деревни Зырянной, Степана Степановича Куклина из Игнатьевой, Гавриила Матвеевича и Егора Васильевича Зоринных из Нижнеилимска, Андрея Ивановича Байкалова и Михаила Васильевича Якушева из Балагановой, Герасима Калиновича Погодаева из Коробейниковой, Павла Евдокимовича и Степана Емельяновича Жмуровых из Тубы и многих других.

В жизни молодежи тоже не чувствовалось больших перемен, все шло по-старому. Я во время февральской революции уже учился в первом классе Высшего начального училища (ВНУ). Приходя в школу, мы так же, как и при царе, перед началом уроков-занятий читали молитву «царю небесный» и учили «закон божий», в церкви провозглашали здравицу вместо царя Временному правительству.

Предшественником комсомола в Нижнеилимске надо

считать возникший в 1917—18 учебном году при ВНУ Союз учащейся молодежи. Первым председателем его был Георгий Осипович Куклин из деревни Игнатьевой (впоследствии писатель, живший в Ленинграде). Вместе с ним учились в то время Иннокентий Игнатьевич Кузьмин из Коробейниковой, Иван Калинович Ступин из Ступиной, Михаил Васильевич Милованов, Наталья Васильевна Огородникова из Нижнеилимска и другие. Я помню, что этот Союз учащейся молодежи ставил своей основной задачей — объединить всех учащихся в целях лучшей успеваемости в школе, развивать в них самосознание и давать то, что не давала школа по своей программе, готовить из молодежи людей, могущих в дальнейшем принять участие в борьбе за общее переустройство страны. А на деле все сводилось к чисто культурно-просветительной работе — ставили спектакли для учащихся и населения, выпускали в школе рукописный журнал литературного направления. Все это можно объяснить тем, что руководства над этим кружком — Союзом учащихся не было, никакого.

В 1919—20 учебном году, то есть в то время, когда в нашем районе была партизанская война против колаковщины, возглавляемая Д. З. Зверевым, председателем школьного комитета Союза учащихся был Василий Павлович Оглоблин, а секретарем я.

Мне припоминается одно бурное школьное собрание. На повестке дня стоял вопрос об удалении с ВНУ учительницы Сабяниной, преподавательницы математики и других предметов. Она очень плохо знала эти предметы, и ученики всех классов очень плохо понимали у нее. В школу она попала случайно, время было крайне тяжелое, учителей не доставало.

Когда собрание учащихся вынесло решение об удалении ее из школы и замене другим преподавателем, педагогический совет и заведующий училищем Семен Иванович Косыгин удовлетворили это требование и заменили ее учителем Иваном Порфирьевичем Литвинцевым.

ИЗ ВОСПОМИНИЙ И. А. СКАРЕДНЕВА.

# ВОДИТЕЛЬ. СПИРТ. КАТАСТРОФА.

Из года в год этот вопрос приобретает все более серьезное значение, причина этого очевидна для каждого. Увеличивается количество транспорта и пешеходов, все теснее становится на улицах городов.

В таких случаях редко бывает без неприятностей. Водитель автомобиля наезжает на пешехода или происходит столкновение транспорта. В результате увечья, гибель, разбивается автомобиль или мотоцикл. Растет кривая несчастных случаев. Так, в США ежегодно погибают в дорожных катастрофах 500 тысяч человек, более 1700 тысяч получают увечья, а материальный ущерб от дорожных происшествий и катастроф составляет более 8 миллиардов долларов.

В нашем государстве такого количества пострадавших и материального ущерба нет. Но это не дает нам право ослабить работу по безопасности движения. Мы, работники государственной автоинспекции вместе с общественностью должны добиться прекращения дорожных происшествий.

Зависит это от каждого гражданина. Особенно это относится к родителям, дети которых ходят в школу, в магазины по их поручению, катаются на санках. Знают ли они правила движения для пешеходов, не подвергают ли себя опасности? Знают, но не все. Об этом убедительно говорят примеры. В Илимске четырехлетняя Оксана Никончук была сбита мотоциклом, и в этом в боль-

шой мере виноваты ее родители, легкомысленно оставившие ребенка без присмотра.

Большая обязанность родителей — принимать все меры предосторожности. Необходимо сейчас строить горки для катания на санках, коньках и лыжах, в школах организовывать уголки безопасности. Необходимо делать практические выходы ребячьих коллективов на улицу под руководством опытных преподавателей проводить занятия по правилам движения пешеходов.

Есть случаи, когда эти правила нарушают и взрослые. Так, перебегающая дорогу перед идущим автомобилем, гражданка Сутагина была сбита и получила тяжкие повреждения. Совершенно недопустимо появление на улице пешехода в нетрезвом состоянии, как это сделал гражданин Н. Совершенно пьяный, он лежал на проезжей части платины, и только случайность спасла его. Оказавшиеся рядом сотрудники милиции препроводили Н. в безопасное место.

Водитель автомобиля — слуга общественности. Но иногда он становится ее врагом. Это бывает в таких случаях, какой произошел 20 сентября. Водитель Сосновского леспромхоза И. Шлыков был занят на перевозке рабочих в лесосеку. Он нарушил правила перевозки пассажиров на грузовом автомобиле. В кузов, где находились люди, были погружены три железные бочки, две из которых с бензином, несколько деталей большой

тяжести, ящики с продуктами, цепи и другое имущество. В Видиме набрали спиртного, а в шести километрах от поселка, выпили. Конечно, «обидеть» шофера пассажиры не захотели, поэтому он стал равноправным участником пьянки. После «подкрепления» скорость увеличилась до предела, и на одном из поворотов водитель не справился с рулевым управлением. Автомобиль опрокинулся, произошла катастрофа, в результате один человек умер, трое получили тяжелые травмы.

Почему же не нашлось в этой группе человека, который бы предупредил надвигающуюся опасность?

«А что случится, если шофер немощно выпьет?» — таким рассуждением оговаривают иногда поступок пассажиры, знакомые, родные.

Ни в коем случае нельзя мириться с выпивкой водителя, которому предстоит вести автомобиль!

Пьянки за рулем — это следствие низкой сознательности водителей, которая начинается с малаго, с выбрасывания на проезжую часть дороги мусора, как сделали некоторые водители АТУ-5 Коршуновского ГОКа, использование автомобиля в корыстных целях и т. д.

Настало время отказаться от услуг таких водителей, указать им место, которого они заслуживают.

**И. СЕЛЯВКО,**

госавтоинспектор Нижнеилимского РОМ.



Мехико. Советские олимпийцы привлекают большое внимание. В Олимпийскую деревню, несмотря на жесткие кордоны, проникают многочисленные любители спорта.

НА СНИМКЕ: советский боксер Валерий Белоусов и тренер Станислав Исаев дают автографы. Фото С. Преображенского и В. Шандрина.

Фотохроника ТАСС

## И НА СЕЛЕ НУЖЕН СПОРТ

В построении коммунистического общества не последнюю роль играет физическое воспитание человека. Это понятно каждому. Но как оно выглядит, это воспитание?

Я буду говорить о своем селе Нижнеилимске. Каждый год школа дает 50 и более выпускников. Но только единицы из них разрядники. Может, не способные молодые люди? Отнюдь, нет. Просто в течение всей учебы никто по-настоящему не занимался спортом на селе, ибо нет людей, нет энтузиастов, которые бы взялись за это дело.

Между тем, в селе есть и стадион, и хороший спортивный зал. Да и ребята сельские, в общем-то, талантливы. Об этом говорит тот факт, что в сезоне 1966 года они являлись чемпионами области в классе «Б» по баскетболу.

Но вдруг все заглохло. Сейчас просто некому играть. От чего такой спад? Уехал преподаватель с высшим образованием. А юные спортсмены остались, и до них никому нет дела.

За последние годы Нижнеилимск сильно разросся. Появились СМУ, леспромхозы. Появилось много молодежи. Но ни один не приходит на стадион. Конечно, люди устают, это понятно. Но ведь находят же некоторые молодые люди время выпивать! И вот что интересно. Собрали недавно комсомольцев села. Поставили вопрос о заливке катка.

И сколько раздалось возмущенных возгласов и негодований: никому не хочется ничего делать. Молодежь надо зазечь, увлечь, заинтересовать. Плохо у нас выглядит и стадион. На нем летом пасется стадо, поле неровное, одних футбольных ворот совсем нет. Молчат товарищи, приезжающие из Железногорска, не до этого. Но ведь по населению Нижнеилимск занимает не последнее место в районе. Иногда просто неудобно за наш спорт, за развитие физкультуры.

В этом году, в апреле приходил медосмотр юношей призывного возраста. Председатель РК ДОСААФ тов. Курилов насильно заставлял ребят записываться в спортивные секции. Записались. Этот товарищ уехал и... все осталось по-старому.

Не лучше обстоит дело и зимой. Хотя соревнования проводятся, но участие весьма и весьма посредственное.

Завидуют наши ребята железногорским. Каждый думает: «Вот если бы нам так заниматься, когда есть и форма, и хороший ледок. Посмотрели бы еще, кто кого!..»

Я обращаюсь к руководителям спорта района: уделяйте пожалуйста, побольше внимания развитию спорта периферийной молодежи. И на селе нужен спорт.

**А. ЧЕРЕМНЫХ,**  
секретарь комсомольской организации школы.

с. Нижнеилимск

М. ПАВЛЕНКО.

## АВТОР ПЕСНИ «СЛАВНОЕ МОРЕ»

Долгое время песня «Славное море, священный Байкал» была безымянной, народной. Только в 1928 г. доцент иркутского университета Ф. Кудрявцев установил истину. Среди архивных материалов Верхнеудинского уездного училища, где Д. П. Давыдов работал с 1848 по 1860 г., он разыскал ряд стихотворений Давыдова и на основе их изучения охарактеризовал его литературную и краеведческую деятельность.

Свое открытие Кудрявцев впервые напечатал в «Сибирском литературно-краеведческом сборнике» в Иркутске в том же году. А в 1937 г. в иркутском издательстве, особой книгой были напечатаны сочинения Д. П. Давыдова со вступительной статьей Ф. Кудрявцева. Отзыв на эту книгу был напечатан в журнале «Сибирские огни» № 1 за 1937 г.

После этого о поэте Д. П. Давыдове и его песне «Славное море» появились статьи в ряде газет и журналов, в энциклопедиях.

В послевоенные годы большие статьи о поэте и его песне появились в музыкальных сборниках и журналах, в центральных и областных газетах Сибири. В 1956 г. печатались статьи в «Комсомольской правде», «Литературной газете», «Учительской газете», «Советской России» и др. И несмотря на это покойный писатель Савва Кожевников, в газете «Сов. Россия» № 78 за 1957 г. приписал авторство песни... Александрову М., который заехал в Сибирь, как морской офицер в 1827 г. и остался на гражданской службе. Служил он на Камчатке, в Якутской области, Иркутской губернии. (См. «Сиб. сов. энциклопедия», т. 1 стр. 55).

Редактор отдела газеты «Сов. Россия» т. Кулешов сообщил 3 июня 1959 г. пишущему эти строки, что С. Кожевников ошибся. «Славное море» принадлежит Д. П. Давыдову.

В последние годы о Д. П. Давыдове и его песне пишут почти ежегодно. Надо думать, что охотников приписывать песню «Славное море» кому-либо, кроме автора, теперь не будет.

### КАК РОДИЛАСЬ ПЕСНЯ «СЛАВНОЕ МОРЕ, СВЯЩЕННЫЙ БАЙКАЛ»

Обстоятельно этим вопросом еще не занимались специалисты

литературоведы. Однако в последние годы в литературе кое-что появилось. В 1953 г. Московское радио сообщило, что Давыдов сочинил стихотворение «Думы беглеца на Байкале» на основе многих хорошо известных ему фактов и в предисловии к стиху писал:

«Беглецы с необыкновенной смелостью преодолевают естественные препятствия в дороге. Они идут через хребты гор, через болота, переплывают огромные реки на каком-нибудь обломке дерева; и были примеры, что они рисковали переплыть Байкал в бочках, которые иногда находят на берегу моря и в которых обыкновенно рыболовы солат омулей».

Из этого не видно, где и когда родилась песня.

Л. Тихонова в газете «Литература и жизнь» № 111 за 1960 г. пишет, что стихотворение написано Давыдовым в один из темных зимних вечеров, когда ветер тоскливо завывал в трубе, наметал сугробы под самый порог, тревожно стучал в ставни.

Тихонова тоже не называет места и времени рождения песни.

По словам поэта И. К. Авраменко («Сиб. огни» № 7 за 1961 г.) песня родилась в Троицкосавске. А это значит, песня написана в 1830—1833 гг., когда там жил и работал учителем Д. П. Давыдов.

Интересные детали мы находим в романе Чимита Цыдендабаева «Доржи, сын Банзарова». Писатель упоминает, что находясь в Иркутской гимназии в 1829 г. Д. П. Давыдов часто смотрел на Анггару, иногда бывал на Байкале, где встречал бежавших с каторги. Далее писатель приводит следующее. К больному Давыдову в Троицкосавске пришли гости. Им он заявил:

— Я часами стаивал на берегах Байкала.

И еще:  
— Когда я еще в Иркутске учился, в одной деревушке увидел молодого беглого каторжника. Никто не знал, кто он, никто не спрашивал, куда он идет. Не ведали даже его имени. Крестьянки кормили его хлебом, парни угощали махоркой. Он ушел не по дороге, а по лесу — в горы, в тайгу. Так вот, я обязательно напишу о нем. Я покажу его таким, каким он врезался в мою память: изму-

ПОИСКИ И НАХОДКИ

ченным, оборванным, исхудалым, но гордым и непокорным. Он рвется из земного ада — с каторги. Все будут помогать ему: и люди, и птицы, и звери... Пусть звезды указывают ему дорогу, пусть его, босого, голодного, скалы защищают от ветра... Пусть ветви кедра укрывают его от холодного дождя... И он идет и идет... Спит к своей матери, к любимой, к родному очагу. Но путь ему преграждает огромное море — бескрайний седой Байкал...

Да, друзья, я напишу песню, — мечтательно произнес больной. — Она должна быть широкой, задумчивой, сильной. Пусть она пробуждает в душах прекрасные думы, добрые надежды, развевает грусть. Пусть эта песня укрепляет в людях веру в свои силы» (Сов. писатель, 1955 г., стр. 256—257).

Стихотворение было написано в одиннадцать строк. В 1858 г. оно было напечатано в Петербургской газете «Золотое руно» с предисловием автора. Однако, стихотворение — это еще не песня. Чтобы стих стал песней, его надо положить на музыку. Московское радио говорило, что имя композитора нам неизвестно и, вероятно, мы не узнаем его никогда. По словам И. Артемьева (газета «Красноярский рабочий» № 247 за 1959 г.) музыку сложили ссыльные. Тов. Житомирский в журнале «Музыкальная жизнь» № 15 за 1963 г. сообщил, что в 1908 г. впервые записал мелодию песни собиратель сибирских песен В. Н. Гартвельд. С тех пор популярная мелодия много раз была вновь записана и напечатана, причем варианты записей весьма различны. Среди них два характерных типа «песенный» и «маршевый». Первый представлен в сборнике С. Богуславского и И. Шишова (издание 1936 г.).

По словам упомянутой Л. Тихоновой, поэт впервые услышал свою песню от рабочих, шедших с приисков.

(Окончание следует)

Редактор  
И. Г. САМОДУРОВ

НАШ АДРЕС  
ТЕЛЕФОНЫ

г. Железногорск, I квартал.  
Телефоны:  
редактора—6-92; зам. редактора и отв. секретаря—4-98; общего отдела—2-92; бухгалтерии — 7-97.

Администрация.